



Director, Rodolfo Viñas.

ANO II. Redacción, Administración y Talleres, López Falcón, 5.

ALMERIA 3 FEBRERO 1917

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen.

NUM. 198

# El Radical

Periódico republicano

25 ejemplares 75 céntimos



Administrador, F. Ferre

## Momentos difíciles

El Conde de Romanones, ha solicitado la colaboración de todos los partidos, para resolver el conflicto planteado a España por la soberanía alemana. Los que simpatizan con los aliados, o sea las izquierdas españolas, se disponen a prestarle su concurso. Los hombres de la derecha, han tratado de quitar importancia a la nota alemana. O lo que es lo mismo, han creído que no hay que adoptar soluciones extremas. Para justificar esa nota, han culpado a Inglaterra como si fuera Inglaterra la causante de la actitud de Alemania.

Por otra parte, Alemania ha tratado de contrarrestar los efectos de su nota haciendo una proposición; la de que nos quedemos con una parte de los barcos que tiene en nuestros puertos. Pero con una condición; que los dediquemos para el tráfico con América. Además nos ofrece comprar grande cantidades de naranjas para la fabricación de marmeladas.

Es decir, Alemania nos prohíbe el tráfico con aquellas potencias que sostienen la importancia de nuestro comercio de importación y exportación. Pero ofrece en cambio adquirir grandes partidas de naranjas para marmeladas. Nuestro comercio pues desde ahora en adelante, será eso; comercio de marmeladas.

Repetimos lo que ayer deciamos. Esperemos que el Gobierno, vuelva de su locura a Alemania. Si no fuera así, y uno de nuestros barcos fuera hundido, sin aviso previo por los piratas teutones, habrá llegado la hora de que España se alce contra tanto atropello y exija cuentas estrechas de su conducta a los Imperios centrales.

Por de pronto, en algunas provincias españolas, ha estallado la protesta pública. Puede ser un aviso. Tomelo como tal el Conde de Romanones, y resuelva pronto cual ha de ser la actitud de España en estos momentos. Los Estados Unidos se disponen a proceder con toda energía. Estamos pues en un momento solemne. A España, se le ofrece dos caminos; uno, el camino de la dignidad y el decoro; otro, el de someterse a la influencia alemana, conformándose con reducir su importancia comercial, a esas grandes partidas de naranjas que nos va a comprar Alemania para hacer marmeladas.

### Meditaciones de la guerra

## La guadaña bien afilada

Veréis entonces a los neutrales correr presurosos en auxilio del vencedor.

La primavera de sangre se acerca. Y con ser indescriptible la angustia que sentimos al solo anuncio del choque formidable, lo que nos **apena más es la falta absoluta de hombres císpaces.** No ha sido la menor enseñanza de esta miserable hecatombe ver que nuestros grandes hombres no entienden una palabra de política europea. ¿Qué será de nosotros? ¿Qué libros, artículos e comentarios ha escrito político alguno acerca de los asuntos internacionales después de los libros, artículos y censos

tarios de Castelar? Cuando los alemanes llegarán al Marne temblábamos nosotros más por España que por París. Francia es una nación ideal que encuentra el hombre que necesita en sus grandes crisis; pero España es un país que en las situaciones graves, en los días penosos pierde el poco juicio que la resta y no sabe elegir su héroe entre tanto monigote inflamado de honores como produce. Ahora, se avecina la catástrofe definitiva y España la presenciará medrosa y cohibida en su ferocia neutralidad sin que por parte alguna donde volváis los ojos veáis un solo hombre de genio. Si tan pequeño acierto como representa la contestación a la inoportuna Nota de Wilson ha rendido a nuestra Patria tanto bien ¿qué no serían las iniciativas de un hombre de genio? Y no se diga que en las Naciones pobres o despreciables los grandes hombres pasan desapercibidos o son rechazados violentamente; lo que sucede es que no los podemos, no hemos sabido producirlos: están seguros también que cuando tan profundas revoluciones y gravísimas circunstancias no los han descubierto no los tendremos tampoco en la difícilísima hora de la paz. No es el peligro el que crea el hombre de genio; el peligro le pone en primera fila, eso es todo. Ejemplo? Lloyd George, Briand, Venizelos, Pachich. En estos momentos supremos cuando nos hacia falta una inteligencia de hierro no disponemos de otra cosa que de hombres de buena voluntad y eso juzgándolo con un optimismo exagerado. La razón de no tener si quiera un hombre de genio es vieja y amenaza perpetuarse; no confiamos nosotros mucho en que la inteligencia pura arregle bien las cosas ni irradie energía. En los países providenciales el azar gobierna; con vestir ese azar de blanca túnica, ponerle largas barbas nevadas y una paloma en la mano estamos al pelo. Con decir que las graves crisis son providenciales y necesarias estamos en paz. ¿Qué necesidad tienen de grandes hombres los Pueblos conducidos por el Destino? Lo que ha de ser será y al avío. Más si poseyéramos un hombre de genio irían mejor las cosas. En primer lugar, esos cerebros privilegiados encuentran en su talento soluciones admirables. Además, atraen sobre si la consideración y respeto universales. Basta a veces poseer un hombre de estos para que el País engendre tesoros de confianza y resistencia. Como si un hada hubiera mecido su cuna, ese gran hombre hace prodigios y sugiere renovaciones increíbles, sus palabras son vida, su fe inspira fuerza. Cuando ese gran espíritu no existe, coincide entre nosotros, sólo una vasta y honda ignorancia puede hacernos creer que no pasa ni sucederá nada malo. Sin esa ignorancia nos espantarián los temores de lo futuro, la soledad en que vivimos, el poco amor que inspiramos a causa de nuestra esterilidad. Estremecé pensar en nuestra verdadera situación moral, coeficiente de la material. ¿Es que confiamos en la improvisación y genio fulgurante de las fuerzas latinas que llevamos en las entrañas? Liegado el caso de actuar veríamos que no. Hemos afrontado graves crisis con estúpidos alzamientos de hombros, ojos bicos elogiaron esa postura llamándolo heroicidad pero lo cierto fué que era impotencia. ¿Por qué no se nos ha ocurrido a nosotros, en los momentos difíciles que hemos atravesado, recursos e ideas sorprendentes como estos que hoy nos maravillan? Ese submarino, esos cañones, esas medidas geniales que salvan razas enteras muy bien pudieron engendrarse en nuestro cráneo y no sucedió así. Y no ocurre porque los hombres de genio no se dan entre nosotros. Buscad al hecho las causas que queráis, siempre será verdad que el genio y sólo el genio es capaz de colocar en el puesto de honor un País. Y hoy tenemos que por no poseer esos hombres nos mantenemos en un equilibrio ridículo, sin atrevernos a nada, llenos de miedo como pequeñuelos que ven renir a los mayores con los ojos espantados y el dedo en las narices, muy por debajo de Portugal, aislados y bloqueados por la indiferencia de todos. ¡Oh, qué exclamación de alegría pueril cuando algún periódico extranjero habla de nuestra proverbial hidalgualia! No faltaba más si no que siendo cobardes espectadores de la lucha más grande que vieron los siglos no hicieran algo por los que caen. Así y todo ¿qué significa eso? ¿Quién creerá que realizamos algo que vale la pena cuando en torno nuestro vemos que razas enteras varifican prodigios? ¿No es chusco y memo que nos demos importancia por servicios minuscules que el día de la paz ni deberán exponerse siquiera al final de las discusiones? Como falta ese hombre de genio muestra neutralidad

ne tendrá valor alguno. De cualquier parte que nos inclináramos nadie lo notaría. Todo ha sido vacilación, miedo, absurdo y bobaliconería. Damos espectáculos lamentables de todo género y debemos producir en el extranjero el efecto de una raza asustada y temblorosa pero que a ratos murmura un chulesco ¡si yo quisiera!... ¿Sabéis por ventura de periódico alguno que haya enviado a Europa correspondientes de genio? ¿Dónde está la intensificación de relaciones con América? ¿Qué libros geniales leímos de la guerra, libros vivos que no haya pagado y dictado un beligerante rico o cuyo autor no haya subido al despacho de un embajador por la escalera de servicio? Pasión y escándalo, sí. Somes aliadíos o germanófilos turibuncos. Lo que no somos españoles. Eso, no: porque ser en estos momentos español consistiría en producir obras de ideas de genio que nos atrajeran la atención del mundo y, ya que la guerra canalla no puede evitarse, por lo menos contribuyeran a abreviarla. La primavera de sangre se acerca; la Muerte acabó de afilar su guadaña y se dispone a la siesta macabra. España mira con terror esos preparativos y de su seno estéril no salen más que suspiros o complacencias con este o aquel País. ¡Qué pena ver a un español reñir con otro por si vencerá este o aquél por si este es más digno de vencer que aquél! ¿No os causa ira y angustia que mientras esas razas se prestan a destrozarse nosotros nos entretenemos en desechar la victoria a una de ellas? La que venza no podrá ni deberá tener en cuenta los votos románticos que hicimos por ella. En casos tan graves solo se estiman y valúan los actos, las decisiones magníficas, las declaraciones francas, la resolución gallarda. Mas para proceder así, es necesario el genio que guía, que adviña, que eugendra vida y fe. ¿Dónde veis algo que se le parezca? ¿Dónde está el hombre de genio capaz de dar a España un millón en derredor de la mesa del futuro Congreso de la Paz?... Porque sabemos que no existe es para nosotros más trágica que para los mismos beligerantes esa guadaña afilada presta a segar hombres esta primavera de sangre.

EUGENIO NOEL

Afirmase por toda la Península, que es una vergüenza que el Excelentísimo señor Conde de Romanones, sea juez y parte en el pleito que sostienen los explotadores y acaparadores, a quienes importa muy poco el hambre y la miseria del pueblo con tal de acrecentar su fortuna, y el Estado, que tiene después del Rey, como primera figura, como cabeza visible, en representación de las aspiraciones generales e intereses públicos, al actual presidente del Consejo de Ministros. Se sostiene en las reuniones públicas que es otra vergüenza tener de mi nistro al señor Gasset, que ha estado celebrando entrevistas reservadas, cuando no era ministro con representantes de casas constructoras, con vistas a estos planes de la constitución nacional. Asegúrase también que otras veces, en el desempeño del mismo cargo que ahora ejerce, ha impuesto multas a acreedores suyos, condonándolas más tarde, y que al presentar estos las facturas del importe de sus créditos contra el señor Gasset, se les respondió que si no tenían bastante con que se les hubieran perdonado las multas. Corre igualmente de boca en boca, que para el automóvil particular que disfruta la familia de don Rafael, se sacaron del Ministerio diez mil pesetas que se aplicaron a esos gastos de los viajes que realiza dicho señor para estudiar sus proyectos e inaugurar sus pantanos...

España es para Marruecos, cuando Marruecos debía de ser para España.

## Panorama grotesco

El Conde de las Almenas y el arte taurino.

Hubo un conde de las Almenas que asistió al mitín del Frontón Central contra los martirizadores de Monjuiich y que en el Senado pronunció discursos tremendos a raíz de la pérdida de las colonias.

Hay otro conde de las Almenas que está organizando una Exposición de Arte Taurino. No es preciso decir que se trata de dos cedades diferentes aunque el título sea el mismo.

El conde de las Almenas que nos ocupa es muy conocido por sus aficiones chamarileras a que ya hemos aludido en estas columnas: es autor de una pantenera germanófila que apareció en las planas de «El Debate» antes de que el ingratisimo marqués de Polavieja emigrara de ella para fundar «La Nación», ese periódico ultraalemán donde dogmatiza el acreditado hulano señor Gay.

Dicha pantenera fué reproducida por nosotros. Sin embargo hoy vamos a publicarla por segunda vez porque es el antecedente ideológico de esa Exposición de Arte Taurino que contemplaran en breve extasiados los madrileños.

Es como sigue:

Al político menguado  
Que nos llevase a la guerra,  
Está dispuesto a arrastrarle  
El conde de las Almenas.  
Niña de mi corazón!

El conde de las Almenas.

Pues bien. El conde de las Almenas, consciente de su misión en este mundo, está reuniendo las zapatillas que tenía puestas el «Espartero» el día que le mataron en la Plaza de Madrid, los primeros calcetines que usó Belmonte, un fragmento de la histórica coleta de Rafael Guerra, varias cabezas disecadas de toros célebres, el «Doctrinal Taurómaco de Hache», una colección de pesetas de «El Barbero», el número del «Heraldo» en que este fenomenal ingenio escribió: «el toro que era un perro, quedó hecho un Eze Hemo», las genealogías de todas las vacadas salamanquinas, un libro sobre el origen de los Coruches y numerosísimos objetos semejantes, como capotes desgarrados y ensangrentados, monturas de picador, tripas de caballos asesinados en las plazas, puntillas, garrochas y pantalones de toreros medos guardados por los moros de estosque sin que las lavanderas les sometieran previamente a la debida desinfección.

Con tales joyas, el conde de las Almenas llenará los misteriosos salones del Palacio de Casa Riera, en la calle de Alcalá, según ha revelado, al público estupefacto, uno de nuestros más clásicos y castizos cronistas de rotativo.

Además, el conde de las Almenas organizará, en los jardines del citado palacio, jergas tradicionales, que serán denominadas verbenas goyescas. En ella veremos al «León de Castilla», más conocido por Vicente Pastor, bailándose un «chotis» con cualquiera discípula de José Juan Cadeas, a Belmonte acompañado naturalmente por Natalio Rivas, aprendiendo la zarabanda bajo la dirección del consecuente concejal don Antonio Casere y a Joselito poniendo cátedra de posturas jarrancosas.

No hay que decir que nos parece de perlas la iniciativa del conde de las Almenas y que le ofrecemos nuestro concurso, ya que es la suya una obra de cultura que contribuirá grandemente a disipar, en Madrid, y en España las tinieblas de la ignorancia y a aminar el número de analfabetos enemigos de la vacuna y admiradores de los imperios centrales.

Nuestra zona en Marruecos, se ha tragado en el pasado año 143.950.762 pesetas y mide apenas 5.000 kilómetros cuadrados.

Compararemos estas cifras con las de varios presupuestos coloniales: Argelia, que mide 890.000 kilómetros cuadrados, presupuesto en 1912, para sus gastos, 140.546.551 francos. Túnez (167.400 kilómetros cuadrados), 108 millones 821.131 francos. Indochina (803.000 kilómetros cuadrados) 131 millones 884.120 francos.

## De la vida real

La nota alemana es para los países neutrales una gran vergüenza. Es llegada la hora de que en España se acaben las filas y las fobias. En España no debe haber más que "espiritismo", y como españoles, sencillamente como españoles, no debemos tolerar semejante insulto. Nuestra neutralidad, tan mal entendida, y tan mal correspondida por los países centrales, no puede seguir así. Hay que demostrar a los germanos que somos hombres de honor, que tenemos vergüenza, y si el Gobierno español carece de arrestos, carece de energías para resolver la situación tan difícil y tan decisiva para España, el pueblo, al menos puejo que todo lo viene tolerando debe poner inmediato remedio a nuestros males. Si el Gobierno de Romanones no puede interponerse en el camino del abismo que sigue España, vayate todo, todo debe hacerse menos consentir la situación desesperada a la que nos conducen los países centrales. Si estos pueden luchar y defenderse de sus enemigos, que lo hagan en buena hora. Si es que no les querrá otro remedio que el de sucumbir, que suquistan.

A nosotros, pensando y discutiendo netamente en español nada de esto nos interesa, pero que no se nos acopille, que no se piense que nuestra dignidad de neutrales hasta ese extremo, porque entonces España, si no interviene en esa gran catástrofe humana, se verá obligada a responder a ese insulto, a ese ultraje, en la forma que más estime adecuada a la defensa de su dignidad y su decoro.

La Junta de Salvamentos de Naúfragos, se negó hace unos días a prestar sus auxilios a la tripulación del vapor "Hangland". Mejor dicho, y para confirmos completamente a la verdad, diremos que no fué la Junta la que se opuso, sino su presidente.

Esta actitud del presidente no tiene explicación, ni justificación alguna; únicamente la de hacer un alarde de su inhumanidad, y esto ha quedado demostrado. Pero hay que hacer notar una cosa, y es que este presidente que jamás reunió a la Junta Directiva de esa Asociación, convocó ayer a una reunión, sin duda alguna para que esta le ratificase su confianza, y quizás para hacer que se le dijese un voto de gracias por su ejemplar comportamiento. ¿Se celebró la reunión? No, ello a ella no acudió nadie, absolutamente nadie, y al verse solo el presidente, y en situación tan poco airosa, acordó que no se celebrase, y quedó suspicidada hasta indefinidamente, cuando lo único que debió acordar, fue la dimisión en el acto de ese presidente, que sole se destaca por actos de esta índole.

Vicente Pastor ha desembarcado en Melilla, siendo recibido por las autoridades.

Decididamente, el problema de Marruecos tiende a solucionarse.

**• Se llorará o lo ruptura**

**POR TELEGRAFO**

Madrid 2

Comunican de Washington, que en los centros oficiales se afirma que pronto se enviará a Berlín, la contestación de la nota alemana, en la cual, se advertirá el peligro de que la guerra submarina acarree la posibilidad de la ruptura germano-americana.

## Buen café tostado

Familiar de gran rendimiento de muy fino paladar. Un Kilo pesetas 4'50, cien gramos 45 céntimos.—Café Suizo.

Todos vosotros sentís en estos momentos la pena honda que representa para un español, llamarse español. Lo que representa para nosotros el decirnos que somos ciudadanos españoles. Para un inglés, es una gloria decir que es inglés. Puede cantar su espíritu liberal. Para un francés, es una gloria llamarse francés. Puede cantar su cultura y su trascendencia. Nosotros los españoles, ¿qué podemos cantar? ¿De qué podemos vanagloriarlos en nuestra patria? ¿Qué podemos recordar? Para todos los otros ciudadanos, su patria es una gloria. Para nosotros, nuestra patria es una amargura. Debemos pues, enseñar a nuestros hijos que hagan otra patria completamente diferente. Que ellos la hagan de hoy en adelante,

## CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS

Se gestionan cuantas reclamaciones quieran intentar los interesados contra los impuestos municipales, para lo que se cuenta con un competente Leitador para su dirección y desarrollo.

También se gestiona el cobro de facturas, créditos y toda clase de asuntos civiles, gubernativos y contenciosos administrativos.

El Agente, Antonio Baschnau Giménez.

**Se vende** una prensa hidráulica de gran fuerza, Calle Real número 45 darán razón.

## Banco Español de Crédito

Capital 20.000.000 de pesetas.

AGENCIA EN ALMERIA

Caja de ahorro.

Las imposiciones en la Caja de Ahorro producen un interés de 3 por 100 acumulable en 30 de Junio y 31 de Diciembre. Pueden hacerse ingresos y retirar fondos en cualquier momento sin previo aviso.

Horas de Caja para las cuentas de ahorro: de 10 a 2 y media y de 4 a 6 todos los días laborables.

## CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS

Seguros.—Reclamaciones a los ferrocarriles.—Agen-  
cia de minas.—Representaciones comerciales : : AGENTE MATRICULADO

José Alcaraz Giménez.—Reina, núm. 6.

Depositario exclusivo de los productos americanos Rie Nie, de fama mundial, para Automóviles, Bicicletas y Botes Automóviles.

PEDID CATALOGOS

## LA MERCANTIL

Ricardos, 3.—Almería

Acaba de recibirse una importante partida de jamones viejos y otra de tuétu de Jijona.—Especialidad en artículos para las Fiestas. Variadísimo surtido. Comestibles finos. Cafés tostados al día. Salchichón de pure lemo Abel.

Teléfono núm. 32.—Se sirven pedidos a domicilio.

## RELOJERIA FRANCESA

Príncipe, 14 José Serrano Príncipe, 14

EXTENSO Y VARIADO SURTIDO EN JOYERIA. PLATERIA, RELOJERIA, ÓPTICA Y OBJETOS PROPIOS PARA REGALOS.

Precios económicos

## Más de la nota

POR TELEGRAFO

Madrid, 2

En París, Londres y Berlín, la prensa y los políticos comentan en términos pesimistas para Alemania el bloqueo acordado por el Gobierno del Imperio.

## Grupo citogenista almeriense

En el salón de actos del Casino a las 6 de la tarde de mañana domingo, día 4, y siguiendo el curso organizado por aquel entusiasta grupo dará una conferencia, sobre el interesante tema «Cooperativas Agrícolas», el ilustrado y culto catedrático de este instituto don Manuel Pérez García.

## LA PROTESTA DE VALENCIA

POR TELEGRAFO

Madrid, 2

Una comisión de la Cámara arrocería de Valencia, ha visitado a los señores Alba y conde de Romanones para expresarle el gravísimo conflicto que ha creado a la región la nota alemana.

El conde de Romanones les manifestó que hoy mismo se reunían los ministros en Consejo para tratar de el seguro de guerra, y de resolver la cuestión de los buques mercantes.

En el Círculo Mercantil

## Una asamblea importantísima

En la asamblea celebrada ayer en Círculo Mercantil, con numerosísima concurrencia y a la que asistieron representaciones de todas las entidades obreras, comercio e industria, se nombró una junta de defensa constituida por los señores don Eduardo Rodríguez Sanchez y don Manuel García del Pino; por el Círculo Mercantil.

Don Antonio Roea.—Trabajadores del puerto «El Turno».

Don Francisco Arias Miranda.—Sociedad de barriletes «El Progreso».

Don José García Rodríguez.—Gremio de «Barriletes».

Don Emilio Tellez.—Por los «Panaderos».

Don Ramón Baños.—Presidente de la «Federación Obrera».

Don Pedro Ortúño.—Por la Sociedad «Hidráulica».

Don Andrés Gutiérrez Genzalvo.—Gremio de Abacería.

Don Diego Fernández.—Sociedad de Oficios varios.

Y un representante de la Prensa Diaria.

Abundaron los discursos eaérgicas y se acordó en principio llegar al paro general, si fuera preciso, serenatas nocturnas y otras.

Se dirigió un telegrama al Sr. Ministro de la Gobernación pidiendo la destitución del Gobernador, en vista de su incompatibilidad con los intereses de Almería en el asunto Lebón.

## La nota Alemana

De Valencia

POR TELEGRAFO

Madrid, 2

Telegrafian de Valencia que al conocerse la noticia de la nota en los cafés y teatros causó una enorme sensación, por considerarse que iran aparejada la ruina total en toda la zona por quedarse sin mercados la naranja, el arroz y el vino.

De Cádiz

También ha sido enorme la impresión en Cádiz.

Han sido convocados a una reunión los navieros y armadores.

La parte de mar está excitadísima.

De el Perrol

Dicen del Ferrol que por efecto de la nota, se niega a embarcar la gente de mar.

Esto ocasionará una enorme escasez en el carbón y las materias lubricantes y de construcción.

De Bilbao

Telegrafian de Bilbao que ha producido gran revuelo el contenido de la nota alemana.

Los valores navieros han sufrido una baja de diez enteros en aquella bolsa.

En los Estados Unidos

Un cablegrama de Washington dice que la nota alemana ha producido en los Círculos políticos mas profunda sensación que la noticia del torpedezamiento del «Lusitania».

El senador Chamberlain dijo que por la persecución cruel de la guerra submarina, los países neutrales se encuentran envueltos en la guerra.

La situación entre las dos potencias es crítica.

De Dinamarca.—El Gobierno se reúne

Un telegrama de Copenhague dice que al conocerse la nota alemana, se ha reunido el Consejo de ministros.

## NOTAS BREVES

## Niña ahogada

La niña Beranardina Pérez Alarcón, de tres años de edad, que se hallaba jugando en la proximidad de una acequia existente en el pago de Calqueven término municipal de Cuevas, tuvo la desgracia de ser arrastrada hacia el agua por el fuerte viento que reinaba, pereciendo ahogada.

## Pasaportes

En el Gobierno Civil han sido expedidos pasaportes a favor de Francisco García García y su hijo que marcha a Oriente para asuntos propios.

## Cargo sin desempeñar

Don Antonio Fernández Palacio ha oficiado a la Alcaldía, manifestando que el Inspector Municipal de Sanidad y Subdelegado del Distrito se encuentra gravemente enfermo, no pudiendo por esta razón desempeñar aquel cargo.

Relación remitida  
El Ingeniero Jefe del Servicio Agrícola remite a esta Alcaldía relación de los empleados de aquella oficina, con expresión de sus haberes.

## Reclamación

Don Francisco Lucas Salmerón ha reclamado contra la cuota que se le ha impuesto sobre inquilinato.

## Repartimiento

El Alcalde de Escular anuncia el repartimiento general vecinal para cubrir deficit del presupuesto de 1917.

## Subasta

El Juzgado de Instrucción de Beira anuncia la subasta de las fincas de don José Gutiérrez Gómez para pago de cantidad a doña Pilar Morales.

## Lista de compromisarios

Los alcaldes de los pueblos de Mojácar, Armuña, Terque, Bentarique, Turre, Alcolea, Oja, Sufri, Zurgena y La roya anuncian las listas electorales de compromisarios para senadores, correspondiente al año actual.

## Contribuciones

El alcalde de Vera anuncia los repartimientos de la contribución territorial por rural y urbana.

## Cédulas Personales

El alcalde de Instinción anuncia el padrón de cédulas personales para 1917.

## Concurso

El ministerio de Estado anuncia el concurso convocado por la junta de servicios municipales de T-tuan, para la provisión de varias plazas de santidad.

## Licencias

Durante el pasado 2 de Enero han sido expedidas 14 licencias de caza y 16 de uso de armas.

## Multa gubernativa

El Gobernador civil señor Testor, ha impuesto una multa de 75 pesetas, a Pedro García Verdegay, por escandalizar y faltar a la moral en la vía pública.

## Banquetes

El Domingo dia 4 del actual dará la Sociedad de dependientes del comercio un banquete a su Presidente en el teatro Apolo, a las 2 de la tarde.

## Ama de cría

Lorenza Toledo, de 20 años, se ofrece con leche fresca, para casa de los padres.

El uso del papel Zotal para fumar, desinfectante de primer orden.

Se venden Un cilindro de  
una completa confecção alemana  
para plateros. En esta imprenta darán  
razón.

## LAS CORTES

Madrid 2

## POR TELEGRAFO

## En el Senado

Se abre la sesión a las cuatro.

Hacen algunos ruegos y preguntas. El Conde de Albay, dice que los cosecheros de naranjas han suspendido sus faenas en la provincia de Castellón a consecuencia de la nota alemana que dando sin trabajo numerosos obreros.

Pide la inmediata construcción del ferro-carril, para ocupar a los obreros que quedasen sin trabajo.

El Conde de Rementores ofrece amigar los efectos del conflicto.

Se aprueban las elecciones de los senadores Marqués de Cafo del Rey y Augusto Príncipe, y el nombramiento de senador vitalicio de don Manuel Benavides.

Se lee el dictamen de la Comisión de Presupuestos acerca de la adopción del de Gracia y Justicia acordándose la discusión urgente.

## Congreso

Abrese la sesión a las 3'40. El Presidente da cuenta del fallecimiento del Diputado señor Moreno.

Se hacen varios ruegos y preguntas. El señor Suárez Coronado, pide que se reforme el reglamento notarial.

El señor Dominguo (D. Marcelino) pide que se castigue al guardia civil que mató hace poco un hombre en Tarragona.

El Ministro de la Gobernación justifica al guardia, diciendo que lo hizo en defensa propia.

Sigue la discusión del proyecto de auxilio a las Industrias.

Intervienen los señores Cambó y Zamora.

Le contesta el señor Salvador y Carreras.

## En torno de un problema

## EL LIBRO Y LOS EDITORES

Emilio Carrere ha definido, con el conocimiento que le da la experiencia, la personalidad del librero. Los espíritus del poeta verainiano no son, por cierto, miel de rosas; en manos de un bohemio, tratándose de un burgués y además de un parásito de la espiritualidad ajena, la pluma no puede ser sino una catapultula. Con las excepciones del caso, la semblanza de Carrere resulta admirable. Los libreros que yo he conocido en países americanos son, poco más o poco menos, igualmente a los que el poeta romántico y rebelde vivió en unas parafadas definitivas.

Desde la Habana pregunté una vez a la casa Maucci, de Barcelona, cuánto pediría costarme una tirada de mil ejemplares de Gomez-Carrillo. Eseogi este libro como modelo por haberme parecido su impresión la menos mala de dicha casa editorial y por figurarme que allí, dado lo mucho que se imprime, me resultaría modesto el coste. Y me quedé turuado cuando me contestaron diciéndome que una edición de mil ejemplares de un libro del tamaño y páginas de «Presa» me costaba «mil pesetas». En la Habana se vendía «Presa» a peseta en cualquier puesto de libros. En caso de que yo aceptase el precio señalado por la casa Maucci ya como tercera que vender yo mi libro, inferior desdijo al de Gomez Carrillo, aun con ser «Presa» lo que es...?

Yo no deseé perjudicar a la casa Maucci pero tengo ocasión para decir lo que muchas veces he pensado: que esa casa editorial ha hecho a la literatura y a la cultura pública, con la publicación de obras mutiladas y correducciones malísimas, un dano immense. Puedo remitir al lector a las pruebas que quiera.

Más tarde me dirigi a otra casa editorial de Barcelona, concesionaria de la Biblioteca Iris, según se titula, con el mismo objeto. Con don Juan Franci convine las condiciones de la publicación de un libro, que se titularía «En el balcón de Ariel». Y digo se titularía

porque, a lo que parece, no hay trazas de que pueda titularse, por la sencilla razón de que no es posible dar nombre a una cosa que no existe. Mi libro—fruto de tantos afanes, de tantas vigilias es enemigo ultrametafísico. El dia 20 de Febrero de 1916 lo envíe en cuartillas, certificado, al señor Franci. Vine a España en vapor directo. A los cinco meses, ante el silencio de la casa editora, escribi a esta inquiriendo noticias sobre el caso. Me contestó el señor Franci diciéndome que no había recibido nada, que reclamase en Correos. Le hice, en efecto, y hasta hoy no he vuelto a saber nada de mi desgraciado hijo espiritual. En la administración de Cerres han querido volver a hacer la reclamación. Entre tanto el padre de aquél rorro piensa, con dolor en la vanidad de los más nobles fervores.

Estas y otras cosas ocurren con los librerías españoles.

ROBERTO BLANCO TORRES

## DE LA GUERRA

Madrid 2

## POR TELEGRAFO

## Parte ingles

Mejoramos nuevamente en la posición del norte de Beaumont y Amet. Rechazamos una tentativa de asalto cerca de Grandeconrt.

Durante Enero, hemos hecho 1.228, soldados y 27 oficiales enemigos prisioneros.

## Parte italiana

En las pendientes del Norte de Monte Mayo atacamos y destruimos un puesto avanzando, haciendo prisioneros.

En el frente de los Alpes Gimli la

artillería enemiga es menos intensa en su fuego.

Bombardamos sus líneas produciéndose la explosión de un depósito de municiones.

## Parte frances

Hicimos fracasar un ataque en la Lorena, contra nuestras trincheras.

Continúa en todo el frente el fuego de la artillería.

## LOS DÍPTICOS EN ACCIÓN

Nuestras costas, son nidos de piratas todavía, insegura de España, reflejaron en los lechos marinos, que aún si gnen creyendo como en los siglos pasados, que cada vapor que encalla en las costas españolas, los separa de Dios para que puedan ser asaltados y robados.

Esto hicieron los pescadores del «Pezo del Esparto» con el vapor «Clio», de nacionalidad italiana que encalló frente a dicho paraje en el día de ayer. El vapor puede considerarse perdido, y el remoedor «Walkinian», se hizo trabajos para salvar el cargamento y la tripulación.

## AVISO

No tengais vuestros muebles de tapicería en mal estado, pues con muy poco dinero quedan nuevos, si acudís al tapicero Eduardo Moreno, que ha trasladado su taller a la calle de Hernán Cortés nº. 5 junto al Lux Edén. Se hacen estrados para salas y gabinetes y toda clase de muebles de tapicería.

## Talleres de muebles.

Los almacenes y despacho de muebles y tapicería de los herederos y hermanos de José Martínez Herrera, han sido trasladados a los talleres de la calle de Eguilier, (Paseo de la Estación), lo que tienen el gusto de comunicar a su distinguida clientela.

## Fábrica de alpargatas

Granada, 26

ALMERIA

## BROTONS

## EL TRIUNFO

## Droguería y Perfumería

Gran establecimiento de drogas y productos químicos. Específicos nacionales y extranjeros, guías minerales. Ortopedia y artículos de goma.

Carburó, Zotal y Aceite de ligado de bacalao puro y fresco

Perfumería española y extranjera.

Plaza de Nicolás Salmerón, 3, (Puerta de Purchena), Almería.

## Casas recomendadas:-

Julio Bou Carpio. Embarques y reexpedición de mercancías. Despacho de Aduanas. Consignaciones, tránsitos, comisiones y seguros. Transportes combinados de domicilio a domicilio. Calle de Aguilar Martínez, esquina a la de Arapiles. Teléfono 252. Correspondentes en Barcelona, Valencia y Alicante.

Fabrizio Carrizol López. Rambla Alfaro, 6. Azúcares, arroces, café, chocolates y todo lo concerniente al ramo. Mareas las más selectas. Precios los más económicos.

Zapatería La Elegancia. Juan Merino Gallego. Calzado de todas las clases. Especialidad en el de lujo. Princesa, 19. Almería.

Pedro Plaza Granados. Paseo del Príncipe 1 mejor y más barato.

Los ponches más exquisitos que se sirven en Almería los consume el público en el café económico de don Juan Montiel, P. del Mercado núm. 10.

La Bombilla. Real, 43. Cenas económicas. Manzanilla «La Flamenca». Vinos y licores finos. Chocoleates y almuerzos.

En 4.ª plana:

Varias informaciones

## : : BONIFACIO GARCIA : :

Gran existencia en camas de hierro y madera. Cuadros. Vajilla. Objetos de loza y cristal. La casa más antigua en su clase.

Tiendas 1 y Plaza de Nicolás Salmerón.

**El producto del trabajo****Las reservas metálicas del Banco de España**

El oro en barras y monedas que poseía el Banco de España, ascendía a 1.250 millones de pesetas en 31 Diciembre último.

He aquí la composición de este «stock».

En moneda española de 20 pesetas existen 135.700.000 pesetas; en monedas de 25 pesetas, 207.500.000; en monedas de 100 pesetas, 13.900.000; y en onzas, medias onzas y otras monedas antiguas, 9.300.000, resultando una suma de pesetas, 366.400.000 en moneda española.

En francos hay 192.700.000; en libras esterlinas, 370.700.000; 29.000.000 en dólares, y en monedas de Cuba, Portugal, República Argentina, Japón, etc., 2.100.000 pesetas.

Y en lingotes y barras de oro, 117.000.000 pesetas. El total de oro amonedado y en pasta asciende a los 1.250 millones antes dicho.

En duros, pesetas y dobles y medias pesetas existen 741 millones.

El «stock» monetario del Banco de España, suma en total 1.991 millones de pesetas a finalizar el año 1916.

**Doctor Manuel Marín**

Oculista del Hospital provincial. Especialista en enfermedades de los ojos de las Facultades de Medicina de París y Madrid. MIEMBRO DE LAS SOCIEDADES OFTALMOLÓGICAS PARÍS Y HISPANOAMERICANA

Consulte de 8 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde.

**Vapores para Gran**

Servicio fijo quincenal por los magníficos vapores españoles



**TÚRIA Y FRANCOLI**  
DE LA  
COMPANY TRASMEDITERRANEA

Saldrá de Almería el Jueves 8 de Febrero con escalas en Cartagena, llegando a Orán, el sábado al amanecer.

Salid de Orán para Almería directo el miércoles 7, a las 4 de la tarde.

NOTA.—La próxima salida para Orán será el jueves 25 Enero.

OTRA.—Los pasajeros deberán llegar con 3 días de anticipación, para preparar sus pasaportes, a más de los documentos necesarios necesitan 2 fotografías.

Es muy conveniente que todo aquél que piense marchar nos escriba con bastante anticipación pidiéndonos detalles.

**PRECIO DEL PASAJE**

Preferencia, 100 pesetas. Cámara 76. Id. 3.ª Clase 35. Id. medio billete para menores de tres a diez años, 20 pesetas.

Para informe mas a sus Consignatarios H. de Ricardo Giménez S. en C. P. del Príncipe 75.

**BAZAR DEL LEÓN**

MUEBLES DE EBANISTERÍA, TAPICERÍA Y MADERA CURVADA, CUADROS Y ESPEJOS, LOZA Y CRISTAL, BATERÍAS DE COCINA, OBJETOS DE FANTASÍA, PERFUMERÍA, ETC., ETC. :::

Tiendas, 6. Ubaldo Abad Restrico, 2

**Estufas eléctricas baratas y de poco consumo.****Lámparas de filamento metálico**

a **1,45** pesetas.

en la casa

Aznar, Tonda y Comp. S. en C.

PRÍNCIPE, 27

**SECCIÓN MINERA****Solicitudes y Cartas de pago**

D. Francisco Lupión Lupión solicita 33 pertenencias de mineral de hierro de la mina «El Descuido», número 33.852 de Berja paraje Las Albirquilleras y al mismo tiempo presenta carta de pago para responder a las operaciones facultativas del mismo registro.

Don Lucas Almécija Óña, presenta carta de pago para responder al registro «El Águila se lleva al Gavilán», número 33.848 de Fondon y Lujar.

**Gangal ¡Ganga!**

Se compran, se venden y se reforman todas clases de muebles. Todos ellos a precios baratísimos y de confianza.

Se compran y venden también puertas y ventanas procedentes de derribos.

Plaza de Bermúdez, 4

**Papeles pintados :**

para el decorado de habitaciones.—Taller de pintura y decoración. Miguel Padilla Pacín, Deseando, 21.

**TORIBIO ALVAREZ**

DENTISTA

vía en la calle de la Constitución, 10

**Francisco Criado Sánchez**

ARMERO

Casa fundada en 1875

Granada, 51



Armas y efectos de caza de las marcas más acreditadas. Expendeduría de explosivos. Especialidad en cartuchos cargados en los talleres de la «Unión Española». Cartuchos vacíos. Pólvoras. Cápsulas de todos calibres y sistemas.

Aparatos ortopédicos. Exclusivo en el sin rival braguero articulado de bola metálica, reformado con movimiento de rotación, que proporciona las comodidades más positivas que se pueden ambicionar, por lo que es preferido.

**A PLAZOS****Tejidos de lana para caballeros y señoras****ENRIQUE MOTA**

PRÍNCIPE 5

Muy señor mío: Deseando contribuir modestamente al desarrollo y bienestar de los hogares modestos, me permito manifestar que esta Casa ofrece en inmejorables condiciones sus artículos, todos de primera calidad, con grandes facilidades para el pago como observarán por el siguiente cuadro.

		Semanal	Quincenal	Mensual
Importando el pedido de 15 a 20 pesetas	id.	1	2	4
id.	20 a 30	1 50	3 00	6
id.	30 a 40	2	4	8
id.	40 a 50	2 50	5	10

Y así sucesivamente según el importe de la cuenta, haciendo entrega del 20 por 100 al hacer la compra.

La persona que desee hacer algún pedido, con los beneficios expresados, debe llenar el boletín adjunto y remitirlo a esta su casa, para que antes de las veinticuatro horas pase un empleado de la misma a entenderse con el cabeza de familia.

Queda de usted affmo. seguro servidor.

ENRIQUE MOTA

Para más informes, su agente Gerónimo Mota, Cruces, 4

**VOST**

Es la máquina más perfecta de todas las conocidas, por lo que es la preferida por los mecanógrafos más notables.

SE VENDE A PLAZOS

Más informes,

Príncipe 11 Almería

**JOSE BALBOA**

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES

DE LA MATRIZ Y PARATES

CONDE OFALIA 22

**Aparatos ortopédicos.**

Se hacen toda clase de bragueros para corrección de las hernias por difíciles que sean y la faja especial elástica para descenso de vientre y fajas para caballeros. Aparatos para desviación, torceduras de piernas y columna vertebral, fundas de maletas. Efectos de viaje, colchones, bastillados.

CAYETANO LEDESMA

Noria, 28

sin escalas, para pasajeros y carga entre Barcelona, Almería y Melilla, por el vapor

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

&lt;p